



今日4版
第11211期



2025年12月12日 星期五
农历乙巳年十月廿三

加快谱写
更高品质“江南福地”
现代化建设新篇章

国内统一连续出版物号:CN 32-0037 邮发代号:27-39 天气预报:今天多云,东北风4~5级,9℃~13℃,明天最低气温5℃

中央经济工作会议在北京举行

习近平发表重要讲话

详细报道见04版▶

产融协同赋能高质量发展

苏州金融会客厅共建发展大会举行

本报讯(融媒记者 葛洁)12月11日,苏州金融会客厅共建发展大会在常银学校举行。活动中,“苏州金融会客厅”正式启用。未来,苏州金融会客厅将充分发挥“常银”品牌效应,整合政府、产业、高校、科研、金融五大资源,立足苏州、辐射全国,打造专业顶尖的金融复合型人才培训基地与深度融合的产融协同对接平台。

胡建斌说,近年来,常熟农商银行与多所高校紧密合作,积累了宝贵的金融人才培养经验,期待苏州金融会客厅依托高校资源,探索产学研用融合新模式,全面提升培训质效。希望常熟农商银行高水平运营苏州金融会客厅,为全省金融高质量发展注入更多金融活水。

顾海东在致辞中说,常熟作为苏州北部重要增长极,为苏

州高质量发展提供了坚实支撑。常熟市政府与常熟农商银行共同打造的苏州金融会客厅,是一座集教育培训、活动承接、金融招商、上市服务、红色教育于一体的综合载体,充分彰显了苏州金融开放包容、互利共赢的鲜明特质,必将成为苏州打造长三角金融协同发展新高地注入强劲动能。

大会现场,苏州金融会客厅暨常银学校揭牌。作为献礼江苏农金改革24周年的重要举措,苏州金融会客厅以常银学校为载体,以“金融大学堂”为核心定位,打造集金融党建、金融培训、金融聚合、金融招商于一体的金融

生态新空间。

在签约环节,常熟农商银行与交通银行举行战略合作签约,双方将在业务拓展、技术支持、人才培养等方面深化合作,为区域经济发展注入更多金融活水。

发布环节亮点纷呈。专精特新“金融育林”赋能中心正式亮相,将为专精特新企业提供资源嫁接、投资洽谈、政策辅导等一站式、全周期服务。“三大证券交易所走进苏州金融会客厅”专项行动同步启动,将通过上市培训、产业对接等服务,为苏州企业

对接资本市场搭建桥梁。苏州地区5家法人农商行总资产突破万亿元大关的喜讯正式发布,标志着苏州本土银行共同体在服务实体经济、普惠民生领域的综合实力迈上新台阶。

活动中还成立了常银学校合作联盟和科创企业政银招商联盟。

会后,李均锋为与会嘉宾作了“推进普惠金融高质量发展的若干问题”主旨演讲。

常熟市领导吴晓红、顾向民、何苗出席活动。

相关报道见02版▶

专精特新“育林参天”

增量创新高 排名再进位

本市新增250家省级专精特新中小企业

本报讯(融媒记者 杨之洲)12月11日,江苏省2025年度省级专精特新中小企业(第二批)认定和通过复核企业名单结束公示,常熟新增250家省级专精特新中小企业,单批次新增数量再创新高,全市现有省级专精特新中小企业580家,全省县级排名第二。

中小企业是经济肌体的“毛细血管”,是创新生态的“活力源泉”。今年以来,常熟聚焦中小企业全生命周期发展需求,启动专精特新“育林参天”培育行动,以“播种、护苗、育树、造林、参天”五大专项行动为核心,打破资源壁垒、畅通政策通道、搭建成长阶梯,为企业构建起从初创培育到领航引领的全链条赋能体系。今年,常熟累计申报省级专精特新中小企业307家,通过认定256家,申报数和认定数均创新高。

专精特新中小企业是常熟产业发展的“擎天支柱”。去年,常熟GDP达3079亿元、增长6.2%,规上工业产值近5000亿元。其中,全市419家专精特新企业贡献了全市40%规上工业产值、50%工业税收、60%研发投入和70%高价值专利。今年新入选的21家国家级专精特新“小巨人”企业和250家省级专精特新中小企业,是“育林参天”行动项目培育出的“栋梁之材”。截至目前,全市已有8家单项冠军企业和580家省级专精特新中小企业,他们已成为产业链上的“硬核节点”、创新版图中的“关键像素”,为常熟高质量发展注入了源源不断的活力,也让本市国家级专精特新“小巨人”企业总数达到80家,排名跃升至全国县级市第三。

常熟将持续巩固汽车及零部件、高端装备、纺织服装、新能源四大千亿级支柱产业优势,大力发展战略性新兴产业,前瞻布局未来制造、未来材料、未来空间、未来能源、未来健康,为专精特新企业发展培育“主业聚焦、跨界融合”的良好产业生态,为专精特新企业发展提供从技术研发到市场拓展、从数字化转型赋能到资质申报指导的全生命周期服务,全方位助力企业“补短板、锻长板、育新板”,在新征程上取得更大发展。

11月我国汽车产销保持环比同比增长

新华社北京12月11日电(记者 唐诗凝)中国汽车工业协会11日发布数据显示,2025年11月份,我国汽车产销量分别为353.2万辆和342.9万辆,在高基数基础上延续增长态势,产销环比、同比均实现增长。

整体来看,1至11月,汽车产销分别完成3123.1万辆和3112.7万辆,同比分别增长11.9%和11.4%。乘用车市场运行平稳,商用车市场持续向好。

新能源汽车产销表现强劲。1至11月,新能源汽车产销分别完成1490.7万辆和1478万辆,同比分别增长31.4%和31.2%。11月单月,新能源汽车产销量分别为188万辆和182.3万辆,新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的53.2%,占有率进一步上升。

“展望全年,汽车内需市场在政策组合效应推动下有效改善,新动能加快释放,对外贸易呈现出较好韧性,汽车全年产销量有望再创历史新高。”中汽协会副秘书长陈士华说,近期一系列政策举措释放积极信号,有助于提振发展信心、稳定市场预期、全链条扩大汽车消费,为实现“十五五”良好开局打下坚实基础。

今日导读

为新就业群体健康护航

琴川街道开展义诊活动

▶02

解码中华慈善文化根脉

《言子与慈善》学术研讨会在常召开

文/融媒记者 张雨嘉

12月9日,初冬的常熟文庙言子书院里暖意融融,《言子与慈善》学术研讨会在此召开。来自全国各地深耕言子思想与慈善文化研究的专家学者、文化名人、慈善界代表齐聚这座千年古城,围绕言子慈善思想的当代转化路径、县域慈善文化建设等核心议题展开深度研讨,为新时代慈善事业发展注入厚重的传统文化力量。

作为孔子“孔门十哲”之一、南方夫子言偃(言子)的思想传承地,常熟始终承载着“仁爱”“礼治”的文化基因。本次研讨由市慈善总会、苏州工学

院《东吴学术》联合主办,核心研讨对象是由市慈善总会组织编撰的《言子与慈善》一书。这部历时两年打磨的专著,以21万字的详实内容、近80幅珍贵图片,首次系统构建了以“和、爱、敬、惠、善”为核心的言子慈善思想体系,清晰梳理了言子思想在孔子至孟子间的传承脉络,不仅填补了我国历史人物慈善思想专题研究的空白,更全面揭示了“大同”“小康”理念与慈善的内在逻辑关联,为慈善文化发展提供了生动教材。

值得关注的是,该书背后的“言子与慈善文化传播”项目已在11月29日海南博鳌举办的《理想国》与《理想国》的跨文明对

话,彰显言子“大同”理想的东方智慧与现实意义。上海外贸大学万昌鹏的书面发言从经济学视角破题,将言子“弦歌之治”解读为降低社会交易成本的“社会资本”积累智慧,为传统慈善思想注入现代金融实践提供了启示。

作为言子后裔、著名文化学者、著名书法家,言恭达的发言凸显了文化传承的力量。他从制度性、教化性与主体性三个维度,深入阐发言子慈善观的当代启示,强调言子的慈善理念根植于儒家思想,是兼具理想性和实践性的社会治理智慧,为当代社会保障体系提供了文

化支撑和制度认同,有助于营造诚信友爱、互助团结的社会氛围,让千年思想在血脉传承中焕发新生。

追溯文脉根源,言子早在2500年前就在《礼记·礼运》中提出“大同”与“小康”的社会构想:“大同”追求天下为公、兼爱无私,体现了慈善的终极目标;“小康”注重基本保障、人人有依,展现了慈善的现实路径。这种贯通古今的思想智慧,在常熟的当代慈善实践中得到充分践行,研讨会呈现的“常熟样本”,为传统慈善文化的现代转化提供了生动范例。

下转04版▶